

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Ысык-Көл областындагы экологиялык туризм

Ecotourism Issyk-Kul region

Аннотация: в статье изучены состояние, перспективы и значение экологического туризма в Исык-Кульской области, анализируется проблема охраны и рационального использования многообразных природных и рекреационных ресурсов этого региона.

Аннотация: Ысык-Көл областынын туризмнин интенсивдүү өнүгүшүнүндөгү ар түрдүү жаратылыш жана рекреациялык ресурстарынын коргоосунда жана пайдаланышын да курчтурган көйгөйү анализденилет.

Annotation: in the article the state, prospects and value of ecological tourism in the Issyk-kul region are studied, the problem of protection and rational use of diverse natural and recreational resources of this region is analyzed.

Ключевые слова: экологический туризм; туристско-рекреационные зоны; заповедные ландшафты; заказники.

Негизги сөздөр: экологиялык туризм; туристтик жана рекреациялык жайлары; корголуучу ландшафтар; коруктар

Keywords: eco-tourism; tourist and recreational areas; protected landscapes; nature reserves.

Экологический туризм представляет собой относительно новый вид, который подразумевает посещение и пребывание туристов в неосвоенных человеком уголках природы в целях изучения, наблюдения, общения с природой.

Большую перспективу для развития экологического туризма имеют особо охраняемые территории, такие как заповедники и природные парки, обладающие высокой рекреационной ценностью. Одним из перспективных вариантов для развития экологического туризма является создание биосферных территорий.

В этом направлении необходимо разработать систему экологических стандартов и стратегию развития экологического туризма, главной идеей которой является повышение уровня жизни местного населения, изыскание средств на природоохранные

мероприятия, защиту окружающей среды, культуры и традиций кыргызского народа. Термин «экотуризм» вошел в обиход всего лет 30 назад, но уже за столь короткий период ощутимы результаты работы экотуристических групп и движений. Экологический туризм – это не просто путешествие с целью ознакомления с природными особенностями того или иного региона. Это тур, основной целью которого является изучение и преумножение природного фонда, различные мероприятия по охране природы, мотивирование местных жителей на целевое и правильное использование своих природных ресурсов для того, чтобы не нарушая законов окружающей среды, они могли получать прибыль и развивать туристический бизнес. Прежде всего, это природно-ориентированный туризм. Путешествие, в котором вдоль проложенного маршрута ощущается положительное влияние действий человека. Важной и наиболее отличительной чертой экотуризма остается не только привнесение положительных аспектов в экосистему, но и предотвращение негативных явлений, которые имеют место быть. Человечество, наконец, дошло до того уровня сознания, когда становится очевидным, что если не мы, то никто не сохранит это многообразие и уникальность флоры и фауны отдельных регионов для потомков. Поэтому сегодня многие турагентства и туроператоры делают особый акцент на введение пунктов экологического туризма при составлении маршрутов экскурсий и поездок. И если еще пару лет назад основными целями туристических экспедиций были образовательные цели, которые преследовали исключительно демонстрацию тех или иных достопримечательностей, то сегодня медленно, но верно разрабатываются программы по решению экологических проблем и по активному участию в этих программах добровольных туристов.

Озеро Иссык-Куль и его окрестности относятся к районам, туристическое освоение которых растет быстрыми темпами. В данное время проводится широкая реклама туристического потенциала Иссык-Кульского региона через участие в международных туристических ярмарках, конференциях и осуществление обмена информацией с ведущими туристическими фирмами мира. В последние три года под девизом «Туризм и отдых в Кыргызстане» проводились туристические ярмарки в целях продвижения имиджа Иссык-Кульской области как курортного региона. В настоящее время инфраструктура туризма области представлена 132 различными оздоровительными учреждениями. Это курорты, санатории, детские и оздоровительные

лагеря, из них оздоровительных учреждений – 98, в том числе функционирующих круглогодично, санаториев – 5, пансионатов – 50, туристско-экскурсионных комплексов – 24, детских оздоровительных комплексов – 24, турбаз, домов отдыха – 15.

Территория Иссык-Кульской области подразделяется на 24 туристско-рекреационные зоны, каждая из которых отличается большими контрастами и пестротой ландшафтов. Они располагают огромными естественными ресурсами – минеральными, водными, кормовыми, лесными, рекреационными, туристскими и другими. [6]

По данным специальных исследований МЧС КР, лишь в Иссык-Кульской впадине в 2009-2010 гг. выбрасывалось в атмосферу в среднем 35 тыс. т. вредных веществ ежегодно. Особую опасность представляет проникновение в пределы области выбросов после подземных ядерных испытаний на Лобнорском полигоне Китая. В целях ликвидации загрязнения воздушной среды необходимо совершенствовать оборудование котельных, установить современные пыле- и газоулавливающие фильтры и сооружения, перевести транспорт на электрическую тягу, запретить строительство хозяйственно-бытовых предприятий, загрязняющих атмосферу.

В некоторых регионах области в значительной степени ухудшилось санитарно-гигиеническое состояние вод. Наиболее загрязненные воды стекают с орошаемых полей, и только в Иссык-Кульском бассейне объем сточных вод составляет 340 млн. м³. В результате орошения загрязняются различного рода нерастворимыми веществами, в основном ядохимикатами, 320 млн. м³ воды ежегодно. При этом значительному загрязнению озеро Иссык-Куль подвергается за счет бытовых, недостаточно очищенных сточных вод, поступающих с поверхностными и подземными водами. Загрязнению подвергаются территории населенных пунктов и рекреационных учреждений из-за увеличения в береговой зоне автомобильного транспорта и числа туристов и отдыхающих в летне-осенний период.

Иссык-Куль и его побережья, ущелья и долины являются бесконечным источником для организации экскурсионных поездок. Стоит ли говорить, что многие природные места приходят в удручающее состояние исключительно из-за халатного отношения человека. И тем ценнее на фоне этой грустной картины, которая, к сожалению, носит массовый характер, выделяются такие яркие и положительные примеры по сохранению окружающей среды, как Свято-Троицкая Православная церковь, Каракольский зоопарк,

Семеновское ущелье. Объекты, над которыми люди добровольно взяли шефство и своими силами и вдохновением поддерживают работоспособность и целостность этих уникальных явлений и памятников.

Гостеприимный край Иссык-Куля богат золотыми каньонами, оловыми зарослями ущелий северного побережья и нетронутыми тропками южного берега. Каменные изваяния, древние петроглифы, устное народное творчество – все это создает богатейший фонд для развития туристической отрасли страны. Но без правильного и постоянного участия такие уникальные преимущества края могут попросту растеряться. Еще во времена Советского Союза на основе исключительных особенностей термальных и лечебных источников были созданы высокогорные базы для спортивных организаций и санатории с полным спектром оздоровительных услуг. Задача человека сегодня культивировать и развивать не только финансовую составляющую туристического бизнеса, но и его наиболее важную сторону - охрану и сохранение природного и исторического фонда.

Культурное наследие предков, населявших Иссык-Кульскую долину, настолько велико и необъятно, что люди не имеют права растерять и не донести это богатство до будущих поколений. Важная составляющая экологического туризма на Иссык-Куле сегодня - это собрать как можно больше народных преданий и сделать их доступными широкому кругу потребителей туристического бизнеса. Для этого проводятся мероприятия по переориентированию туроператоров в эко- туристические компании, которые будут следовать правилам общемировой практики экологического туризма.

С целью улучшения экологии и природоохранной обстановки территории области были приняты следующие меры: с 1970 г. запрещена транспортировка нефтепродуктов, минеральных удобрений и других загрязняющих материалов по акватории озера Иссык-Куль; с 1960 г. не разрешается заготовка и вырубка лесов на окружающих озеро Иссык-Куль горах; в 1960-70 гг. осуществлялся постепенный вывод из прибрежной зоны озера нефтебаз, складов для хранения минеральных удобрений, животноводческих комплексов и кошар, птицеферм, купальных пунктов овец и других, особо загрязняющих окружающую среду, хозяйственных объектов в предгорных и горно-долинных районах - процесс, который за последние годы застопорился.[2]

Несмотря на запрет вырубки деревьев, за последние полвека площадь лесов и кустарников в Иссык-Кульской области сократилась почти вдвое. Катастрофически растут площади сильной и средней степени деградации на естественных пастбищах и сенокосах, что обусловлено, прежде всего, сверхнормативным содержанием (в последние 20 лет) сельскохозяйственных животных на наиболее доступных, удобных и урожайных пастбищах. Сложившаяся ситуация способствовала резкому снижению урожайности травостоя на естественных пастбищах. В последние полвека урожайность пастбищ на территории области снизилась в 3-3,5 раза - с 15-16 ц/га до 3-4 ц/га. [3]

Наиболее сильное антропогенное воздействие в туристско - рекреационной зоне испытывают ландшафты приозерной равнины, горных долин, низких горных склонов и некоторых высокогорных впадин. Здесь расположены значительные площади обрабатываемых и урбанизированных форм антропогенной модификации. Изменения на этих ландшафтах носят характер коренных нарушений, т.е. коренным образом изменяется почвенно-растительный покров, соотношение тепла и влаги, происходит нивелировка отдельных форм рельефа, вносится неоптимальное количество минеральных и органических веществ - все это носит многокомпонентный характер, т.е. изменяются несколько компонентов ландшафта.

Заповедные ландшафты находятся на территории Иссык-Кульского заповедника, ограниченно-заповедный режим распространяется на 7 специальных заказников, из них 2-охотничьих, 1-лесной, 2-ботанических, 2-геоэкологических. Иссык-Кульский заповедник организован по решению правительства КССР в 1948 году. Он занимает обособленные участки в пределах двух километров прибрежной зоны по акватории озера. Основной задачей Иссык-Кульского заповедника является охрана прибрежной фауны и флоры, а также рыбопромысловый контроль. Особой охране подлежат лебедь, красноносый нырок, крякva, лысуха, серый и индийский гуси, редкие и исчезающие виды растений и животных, занесенных в Красную Книгу Кыргызстана. В частности, в охотничьих заказниках "Тюп", "Теплоключенка", "Жети-Огуз" охраняются марал, косуля, кабан, снежный барс, козерог, кеклик, фазан и другие редкие и исчезающие виды животных. Внесены в Красную Книгу уникальные ареалы ели тянь-шанской, уникальные особи стелющейся арчи, селитрянки Шобера и сибирской, ряд других редких и исчезающих видов растений содержатся в ботанических заказниках "Тюп" и "Байдамтал"[5].

Заказники области являются прекрасными туристско-экскурсионными объектами. Наиболее популярные маршруты пролегают через Жети-Огузские скалы, водопад Барскоон, территории лесного заказника «Кичи Ак-Суу» "Теплоключенка" и др. В пределах области обитают 11 видов растений, 9 видов насекомых, 24 вида птиц, 7 видов млекопитающих, включенных как редкие и исчезающие виды в Красную книгу Кыргызской Республики [3].

Редкие и исчезающие виды насекомых, растений и животных находятся либо на законодательно охраняемой территории Иссык-Кульского заповедника, либо в специальных заказниках области. С целью нормального функционирования ландшафтов области и улучшения природоохранных работ Правительством республики планируется создание новых охраняемых территорий (природный национальный парк «Чон Ак-Суу», Боомский геологический памятник и другие) и расширение охраняемых участков Иссык-Кульского заповедника. Все эти мероприятия должны привести к улучшению экологического состояния курортно-рекреационной зоны Прииссыккуля [2].

Мероприятия по охране природной среды в процессе туристического освоения сводились, главным образом, ко всякого рода запретам и рекомендациям, адресованным непосредственно туристам на туристских схемах, плакатах, путеводителях, на территориях турбаз, в зонах уникальных природных достопримечательностей. Но проблему охраны окружающей среды и ее рационального использования не решить предупреждениями и запретами [1]. Охрана – это сложный комплекс мероприятий, включающий организацию, управление, нравственное воспитание.

Воспитан тип человека – «покорителя», «победителя», а на самом деле - уничтожителя. Уничтожается как раз та форма природы, которая является естественной средой обитания самого человека. «Покорители» и «преобразователи» опасны на любом уровне. Неблагоприятную в целом экологическую обстановку области усугубляют экономические проблемы, провоцирующие население на хищническое использование природных ресурсов, – вырубку лесопосадок, браконьерство, стихийную разработку угольных жил. По принципу заколдованного круга это приводит к еще большему ухудшению не только экологической, но и экономической обстановки, потому как экономика Кыргызстана ориентирована на использование природных ресурсов.

Вместе с тем у нас еще сохранились почти нетронутые антропогенной деятельностью уникальные ландшафты, которые имеют экономическую ценность, представляя собой особый «товар» международного значения. Не зря ведь к нам рвутся иностранцы, любители общения с живой природой, экстремального и экзотического туризма [4].

Побережье Иссык-Куля не отличается особенной яркостью ландшафтов – здесь нет богатой древесной растительности, мало ярко цветущих растений. Неповторимая синева озера контрастирует с мягкими красками песчаных пляжей, бледно-зелеными массивами облепиховых зарослей, соломенно-желтыми зарослями чия, вейника, гигантского колосняка [3]. Пустынные берега хороши своей самобытностью. Они создают своеобразную, хотя и скромную «оправу», без которой уникальный водоем утратил бы немалую долю своего очарования. В связи с фактом отступления озера Иссык-Куль за последние 100 лет освобождены большие участки суши, на них формируются почвы, растительность, но их хозяйственное освоение требует особого подхода [1].

Нынешнее состояние экологии озера Иссык-Куль вызывает тревогу и требует большого внимания к себе.

Литература

1. Абдыкадыров Т.Р. Перспективы развития туризма в Иссык-Кульской области. Л., 1986.
2. Азыкова Э.К. Географические проблемы организации отдыха и туризма в Иссык-Кульской котловине. // Природные условия Киргизии и их изучение и рациональное использование. Фрунзе. 1980. с. 26-42.
3. Алымкулова Н.А. Развитие Иссык-Кульского курортного района и вопросы охраны природы. Октябрь, молодежь, наука: материалы республ. научн. конф. молодых ученых. Фрунзе, 1979. – с 181-182.
4. Иссык – Кульская область. Энциклопедия. Гл. ред. кырг. энциклопедии, Бишкек, 1995.
5. Комплексная программа по экологии озера Иссык – Куль. Проект. – Фрунзе: «Илим», 1989.
6. Лунькин Ю.М., Лунькина Т.В. Туристические зоны Киргизии. – Фрунзе: Кыргызстан, 1989.
7. Озеро Иссык-Куль. Фрунзе, 1978.
8. Туризм на Великом Шелковом пути и охрана окружающей среды в Кыргызстане. (Тезисы докладов международного заседания). Бишкек, 1997.